

李克强出席第十一届亚欧首脑会议非正式会议并发言

据新华社乌兰巴托7月16日电 (记者王聪 沙达提)国务院总理李克强当地时间16日上午在乌兰巴托出席第十一届亚欧首脑会议非正式会议，就国际和地区问题同与会领导人交换意见。

李克强强调，中国致力于维护好、发展好中欧关系和中英关系，坚定支持欧洲一体化进程，相信欧盟发展不会停滞，乐见一个繁荣、稳定的欧盟和一个繁荣、稳定的英国。希望英欧关系平稳过渡，保持公开透明，给外界稳定的预期。我们愿同各方加强协调，管控风险，提振信心，维护国际资本市场稳定，促进世

界经济复苏和增长。

李克强表示，南海问题本来就不多是多边场合讨论的问题，也不应成为本届会议的议题。但由于个别国家就该问题发表了评论，中方有必要阐明立场，澄清事实。李克强指出，中方自始至终没有参与菲律宾南海仲裁案，也不接受、不承认所谓裁决。这既是行使国际法赋予的权利，也是维护国际法的尊严。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受仲裁裁决影响。中方坚持与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上，根据国际法，通过对话协商解决南海有关争议，维护南海地区和平稳定局面。

中国两名南苏丹维和部队牺牲战士灵柩运抵乌干达

据新华社坎帕拉7月15日电 运送中国两名南苏丹维和部队牺牲战士灵柩的专机15日抵达乌干达恩德培机场。中国赴南苏丹维

和步兵营两名军官同机护送，中国军队工作组、中国驻乌干达使馆人员前往机场迎接。两名战士灵柩将于近日运回国。

美众议院公布“9·11”报告绝密内容 沙特与恐怖分子可能存在联系

据新华社华盛顿7月15日电 (记者周而捷 陆佳飞) 美国国会众议院情报委员会15日公布了“9·11”恐怖袭击事件调查报告中有沙特阿拉伯与恐怖分子可能存在联系的绝密内容。

“9·11”事件调查报告编写于2002年，其中有28页内容涉及沙特官员与“基地”组织成员间可能存在的联系。美方担心这些内容可能影响美沙关系因此未予公布。奥巴马政府15日将报告的解密内容交予国会，众议院情报委员会随即通过其网站予以公布。

报告解密内容指出，“9·11”事件部分劫机者在美期间曾接触与沙特政府可能有关联的人员，并接受后者帮助，但无法确定这些可能存在的帮助是否是后者有意为之。

“9·11”恐袭事件发生后，有受害者亲属坚持认为，“基地”组织获得来自沙特的资助，沙特政府必须就袭击承担责任。此外，19名参与劫机者中有15人据称为沙特人。“9·11”袭击幸存者和遇难者亲属因此起诉沙特政府并索赔，美国法院则以沙特政府享有主权豁免权为由驳回诉讼。

“伊斯兰国”认领尼斯袭击事件



7月15日，在法国尼斯，一座建筑亮起法国国旗颜色灯光，悼念恐怖袭击遇难者。法国媒体16日援引支持“伊斯兰国”的阿马克新闻社消息说，“伊斯兰国”宣称制造了造成84人死亡的尼斯恐怖袭击。(新华社/法新)

彭斯成为特朗普竞选搭档

据新华社华盛顿7月15日电 (记者徐剑梅 陆佳飞) 美国共和党总统候选人唐纳德·特朗普15日在推特上宣布，他选择印第安纳州州长迈克·彭斯作为自己的竞选搭档。

美国民主党总统候选人希拉里·克林顿的竞选团队当天则发表声明说，彭斯是最早的茶党鼓吹者之一，“一代人中最极端的人选”。声明称彭斯以实施利好富人和大企业而非工薪家庭的失败的经济政策而知名。

彭斯现年57岁，当过12年国会议员，曾在众议院外交事务委员会任职，2013年1月出任印第安纳州州长。他被认为是强硬的社会保守派，在共和党建制派中颇具人脉。

美国多位分析人士表示，特朗普在18日至21日共和党全国代表大会召开前夕选择彭斯作为竞选搭档，有助于争取更多共和党建制派支持，弥合共和党党内裂痕。而彭斯在政治、外交和立法等方面的经验，也可弥补特朗普之不足。

长江干流潮位全线回涨 太湖、秦淮河等河湖水位继续回落

据新华社南京7月16日电 (记者秦华江) 记者16日从江苏防洪部门获悉，受长江来水和潮汛共同影响，江苏长江干流潮位全线回涨，其中南京、镇江河段超警戒0.8米至1.0米。

太湖、秦淮河等地区河湖水位继续回落。16日7时，太湖平均水位4.71米，较昨日下降0.03米，仍超过防洪保证水位0.05米。16日7时，秦淮河东山站水位9.92米，较昨日下降0.18米，超警戒水位1.42米。

汛共同影响，江苏长江干流潮位全线回涨，其中南京、镇江河段超警戒0.8米至1.0米。

太湖、秦淮河等地区河湖水位继续回落。16日7时，太湖平均水位4.71米，较昨日下降0.03米，仍超过防洪保证水位0.05米。16日7时，秦淮河东山站水位9.92米，较昨日下降0.18米，超警戒水位1.42米。

土耳其发生“短命”军事政变

- 目前已造成161人死亡，1440人受伤
- 土政府宣布已逮捕了2839名政变参与者

核心提示

15日晚至16日凌晨，部分土耳其军人在土首都安卡拉和最大城市伊斯坦布尔发动军事政变，试图推翻总统埃尔多安领导的政权，目前已造成161人死亡。但政变者很快就遭遇有力反击，土政府宣称已经基本控制局势，埃尔多安则表示将“肃清”政变发动者。中国驻土耳其大使馆证实，目前尚未接到中国公民受到伤害的报告。

据新华社北京7月16日电
记者 赵卓昀 闫亮 刘健

土耳其总理耶尔德勒姆16日在记者会上说，15日晚发动的未遂军事政变已造成161人死亡和1440人受伤，同时当局已经逮捕2839名政变参与者。

他说，目前土耳其政府已完全掌控局势，共有2839名参与此次军事政变者被逮捕，包括一些高级军官，有20名叛乱军人被打死。

分析人士指出，这次未遂政变是土耳其国内世俗势力与宗教势力之间斗争的结果。此次事件过后，土总统埃尔多安的地位可能进一步巩固，该国宗教势力或将进一步增强，而土耳其与美国之间的关系短期可能会受到冲击。

政府很快掌控局势

15日晚，土耳其两个主要城市突然出现异常情况：多架战机从首都安卡拉市中心低空飞过，坦克开上街头；宪兵关闭了最大城市伊斯坦布尔的两座大桥，桥上出现坦克。土耳其总理耶尔德勒姆随即发表讲话说，土武装部队总参谋部部分军官发动了军事政变。

政变军人一度控制土耳其国家电视台并发表声明。一个自称“国家和平委员会”的组织在声明中宣称，政变军人已经控制土耳其政府，接管国家政权。

但一些军方将领随后表示，参与政变的只是一小撮军人。忠于政府的部队很快展开反击，750多名涉嫌参与政变的军人被捕。一度关闭的伊斯坦布尔阿塔图尔克国际机场目前已恢复正常航班起降。

事后，土耳其总统埃尔多安中断了在该国西南部的度假，于16日凌晨乘专机抵达伊斯坦布尔。他表示，政府仍在掌控局势，他仍在执掌权力，军队没有也不能统治土耳其。埃尔多安发誓将“肃清”军队内部的政变者，让政变策划者付出“巨大代价”。

目前，安卡拉市内已听不到战机轰鸣，军事政变趋于平息，支持土耳其政府的军队已基本控制局面。

政变发生后，联合国、欧盟、北约等国际组织以及美国、俄罗斯等一些国家表示密切关注土局势发



7月16日，土耳其士兵在伊斯坦布尔塔克西姆广场警戒。

(新华社/法新)

展，呼吁各方保持冷静克制，避免暴力冲突。中国外交部发言人陆慷表示，目前尚未接到中国公民受到伤害的报告，希望土耳其尽快恢复秩序与稳定。

政变失败早已注定

土耳其为何会发生政变？专家认为，这主要是土国内世俗势力与宗教势力之间斗争的结果。

中国与全球化智库研究员储殷认为，这次政变可以说是土耳其军方作为世俗势力的代表所作的反抗。宗教势力在土耳其有着广泛的民众基础，而这与土耳其建国后奉行的世俗化方针构成长期矛盾。

土耳其军方历史上频繁发动政变，实际上就是不停地进行“政治重启”，以释放世俗势力与宗教势力之间矛盾所带来的压力。

中国国际问题研究院副院长董漫远认为，这次军事政变反映出包括军队在内的土耳其世俗力量对埃尔多安掌控的正义与发展党的不满。发动政变的军人认定，正义与发展党正在引导国家偏离世俗化方向，这也是历史上土军方多次政变的主要原因之一。

董漫远指出，土耳其历史上几次政变的共同特点是，军队总参谋长以及海陆空和宪兵四个军种的司令达成一致，有预谋有计划，行动力很强。但此次政变有所不同：一是领导人并非高层将领，二是参与人数有限，三是没有得到陆军的支持，明显具有“赌博”性质，因此很快遭遇失败。可以预料，埃尔多安下一步必将加强对军队的管控和整肃，反对方将因此受到重创。

董漫远认为，这次行动难以成功有两个主要原因：一方面，在正义与发展党的领导下，土耳其近年

的社会、文化生活虽然宗教色彩较浓，但并没有彻底偏离世俗道路，土耳其仍是政教分离的国家；另一方面，埃尔多安政府在执政中并没有犯下大错。

储殷也认为，这次政变失败几乎是必然的。首先，反对埃尔多安的一批土耳其军方将领几年前基本已被肃清，政变军人没有强有力的领导，群龙无首；其次，土政治环境发生了根本改变，土军方过去几次政变获得成功是因为当时的政府力量较弱，而现在执政的正义与发展党力量强大，有较强的民意基础。

内政外交将受冲击

此次政变虽然没有成功，但仍可能会对土耳其国内政局以及外交关系走向带来一定冲击。

专家认为，这次未遂军事政变可能会进一步巩固埃尔多安的地位。

埃尔多安16日早晨在伊斯坦布尔表示，他将“肃清”政变发动者，以保持土耳其军队的“干净”。

董漫远说，埃尔多安近年来一直在寻求扩大总统权力，此次事件过后，在从内阁制转向总统制、修改宪法、进一步限制军方权力等方面，他都将占据更大优势。

储殷认为，这次政变失败后，军方在土耳其国内政治领域的影响力将被终结，土耳其可能将更加趋向于宗教化，这会导致世俗势力和宗教势力之间的矛盾加剧。在此背景下，埃尔多安可能会采取一定强硬措施，尤其是加强打击土耳其国内的库尔德分离势力，以此来赢得民众支持。

在外交方面，土美关系很可能受到一定影响。

埃尔多安指责流亡美国的宗教

人士费图拉·居伦领导的“居伦运动”主导此次政变。土耳其政府过去一直指责“居伦运动”企图推翻土耳其现政权。

居伦方面否认与此次未遂政变有关联。值得注意的是，虽然美国总统奥巴马公开表示支持土耳其政府，但美国国会众议院国土安全委员会主席迈克·麦考尔在接受美国媒体采访时表示，美军与土耳其军方保持着很好的关系，“如果(土耳其)发生政变且取得成功，我认为必须推进这种关系，以维护我们作为土耳其的北约盟友的地位”。

中国人大国家发展与战略研究院研究员崔守军指出，冷战期间土耳其一直是美国的亲密盟友。埃尔多安上台后，经济发展迅速，国家综合实力不断增强；在政治上进行带有宗教色彩的改革；外交上强调自身的中东大国地位，对外政策自主性不断加强。土耳其的“去世俗化”与美国的世俗化形成分歧，这是双方关系趋冷的深层次原因。

从近期来看，美国对库尔德人的支持是导致美土关系波折的直接原因。美国向库尔德武装提供武器，以援助其打击“伊斯兰国”极端组织，但土耳其认为库尔德武装是恐怖组织。

中国人大国家发展与战略研究院研究员左希迎说，短期看，这一军事政变可能会对土美关系造成一定冲击，可能会让美国重新评估土耳其国内的政治稳定情况，对两国间的反恐合作也会产生一定影响。但从长远看，这种影响应该不会太严重。

热点追踪

土耳其为何政变多发？



7月16日，在土耳其伊斯坦布尔博斯普鲁斯海峡一座大桥上，人们在军车上集会。(新华社/法新)

相关链接

土耳其横跨欧亚两大洲，国土包括西亚的小亚细亚半岛和南欧巴尔干半岛的东色雷斯地区。历史上，土耳其是幅员辽阔的奥斯曼帝国的一部分。第一次世界大战结束后不久，土耳其发生革命，其领导人是穆斯塔法·凯末尔·阿塔图尔克，因此这场革命被称为“凯末尔革命”。

这场革命中诞生了土耳其共和国，而军人一直在共和国的政治生活中扮演着重要角色，军队实力强大。该国被誉为西亚和东欧地区除以色列之外军事力量最强大的国家。1952年土耳其加入北约，其军队被认为是北约第二大常规部队，总兵力约60万人。强大的军事力量一直不甘于置身政治生活之外，这是土耳其屡屡发生军人干政甚至军事政变的一个重要原因。

土耳其的绝大多数国民都信奉伊斯兰教。在奥斯曼帝国统治时期，历代君主们为了维持其统治合法性和正统性，不仅把伊斯兰教奉

为国教，采纳政教合一政体，而且在全国推行伊斯兰化教育。凯末尔建立现代土耳其之后，严格执行政教分离，军人也成为政教分离政策的坚定捍卫者。

但是，由于文化和历史传统，宗教对土耳其政治生活的影响一直很大，一些政治人物在成为国家领导人后，或明或暗地企图把一些宗教教义引入施政纲领，从而引发世俗开明派与宗教保守派的斗争，同时触动土耳其军人的敏感神经。这是导致土耳其多次发生军人干政甚至军事政变的另一个原因。

土耳其国土的大部分位于亚洲，而且其历史和文化都有浓郁的东方色彩，但是很多土耳其人却把自己看成是一个欧洲国家和西方世界的一员。这种情况也导致土耳其的政治倾向经常在东方与西方之间摇摆不定。一旦国家政策向某一个方向过分倾斜，就有可能导致政局混乱，这个时候，土耳其军队往往介入发挥作用。这是土耳其难以消除军人干政阴霾的第三个原因。

据报道，从1960年以来，不算15日的政变，土耳其已经发生至少6次军事政变，其中包括4次成功政变和2次未遂政变。政变多发导致政局动荡，也给土耳其的国家形象造成严重负面影响。

(据新华社北京7月16日电)